106學年度(上)聯興國小三年級交通安全教育教案

一、課程架構
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二、教學活動設計
	主題

名稱
	安全教育
	單元

名稱
	安全達人
	適用年級
	三年級

	
	
	
	
	教學節數
	1節

	分段能力指標

	國語領域
2-1-1能培養良好的聆聽態度。 

2-1-1-2喜歡聆聽別人發表。

3-1-4-1發言不偏離主題。

3-1-1-5能用完整的語句回答問題。

3-1-1-8能清楚說出自己的意思。

3-1-1-9能清楚複述所聽到的事物。

3-1-4-3能依主題表達意見。

3-1-1-1能清楚明白的口述一件事情。

3-1-4能把握說話主題。

綜合領域
1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。

3-1-2體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。
4-1-1辨識遊戲或活動中隱藏的危機，並能適切預防。

4-1-2發現各種危險情境，並探索保護自己的方法。
生活領域
1-1 以五官知覺探索生活，察覺事物及環境的特性與變化。

1-2 透過各種媒材進行探索活動，喚起豐富的想像力，並體驗學習的樂趣。

1-3 探索生活中的人、事、物，並體會各種網絡之間的互賴與不可分離性。
2-2 觀察生活中人、事、物的變化，覺知變化的可能因素。

   3-1 嘗試運用各種生活素材，表現自己的感受與想法。
   3-3 養成動手探究事物的習慣，並能正確、安全且有效地行動。

5-1 相信自己只要能真切的觀察、細心的體會，常可有新奇的發現。

5-3 喜歡探討事情演變的原因，並養成對周邊訊息做適切反應的態度。

5-4 養成參與、欣賞展示及演出時的基本禮儀與態度。
健體領域
3-1-1表現簡單的全身性身體活動。
3-1-4表現聯合性的基本運動能力。
3-1-2表現使用運動設備的能力。
4-1-1藉語言或動作，來表達參與身體活動的感覺。
5-1-1分辨日常生活情境的安全性。

5-1-2說明並演練促進個人及他人生活安全的方法。

5-1-3思考並演練處理危險和緊急情況的方法。

	教學目標

	1、 認識交通標誌的內容。

2、 認識行人、車輛常用的交通規範。

三、知道如何遵守交通規則及應注意之事項。


三、教案設計

	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量方式
	六大

議題

	活動一：號誌密碼
準備活動：

影片：致命的意外事故(附件1-1) 
常見的交通標誌/號誌圖卡（附件1-2）
交通標誌海報（附件1-3）
學習單：設計達人（附件1-4）
一、引起動機

（一）教師播放「致命的意外事故」  

      影片，吸引學童的注意。
（二）接著，教師詢問學童：影片的

      內容為何？生活中和什麼事情

      有關？ 
（三）鼓勵學童自由發表想法。

（四）教師說明：

      車水馬龍人多、車多的地方，
      需要透過有系統的方式，讓人

      與車得以共同遵行。因此，交

      通標誌和號誌的建立，無論你
      身處何地，都是相通的。但是
      ，近幾年來，因環境快速變化
      ，人民生活的步調加快，相對
      行車或行人對於交通規範，不

      再像過往般來的小心。因此，
      透過活動讓學童重新建立該有

      的交通安全意識，並學習辨別

      交通符號的意義。
二、發展活動
(一)猜猜我是誰
※教師為了讓學童了解交通安全，藉
  由標誌與號誌圖案，引領認識其道
  路交通規則。
1.教師事先製作常見的交通標誌、號

   誌圖卡，然後張貼在白板上，透過
 學童欣賞中（說明內容意義），針對
含意進行討論：（附件1-2）
（1）△符號是什麼類型的標誌？

（2）○符號又代表什麼意思？
（3）普遍來說，(符號是要告訴我

     們什麼？
（4）圖片1是誰專用的號誌？

（5）生活中，何處會看到圖片2的號

     誌呢？

（6）為什麼要設鐵路平交道號誌？
（7）特種閃光的紅燈和黃燈，分別代

     表什麼？
2.學童自由發表：看過或使用過交通

 標誌/號誌的想法或經驗。
※教師將相關圖片張貼在教室裡，供

  學童欣賞與認識。

(二) 分組競賽：記憶大考驗
1.教師事先在白板上張貼，交通標誌

  海報，讓學童欣賞。（附件1-3）
2.告訴學童；要進行分組競賽，看哪
 一組，可以找出相同的標誌符號，
  並配對成功，說出正確的名稱和用
  途即答對。
3.內容過程：

（1）將學童分成二組。
（2）老師在白板上，張貼8組相同的

     交通標誌圖卡（4×4）計16張，

     讓學童欣賞與記憶。
（3）接著，老師將圖卡反貼。

（4）採分組方式，猜拳決定先後順序
     。憑記憶可翻2張圖卡，若相同

     符號者，請說出正確的標誌名稱

     及用途。

（5）反之。2張圖卡符號不同時，則

     將圖卡返貼回去。換下一組。

（6）以此類推，直到白板上的圖卡都

     配對成功。

（7）最後看哪一組的得分最高，即獲

     勝！

 ※延伸活動：教師可將交通符號圖卡
   ，製作成撲克牌的大小，供學童下
   課時間個人操作與練習。
(三)美勞活動：設計交通標誌
1.教師告訴學童：生活中，除了透過
  交通標誌來規範交通安全，你是否
  還發現其他有趣的符號呢？
2.引導學童用不同角度思考，設計不

  同的符號圖卡。

3.教師發下學習單（附件1-4），請學童
 利用彩色筆等美勞材料，想一想哪

 些地方需要設計標誌，並創作新的圖

 案標誌。
4.學童作品分享與發表。

三、綜合活動

1.教師歸納與說明：

（1）交通標誌、號誌，是道路交通規

     則中最重要的符號。

（2）不同形狀的交通標誌，傳達不同

     的意思。

2.教師統整：雖然交通標誌與號誌在

 生活中常見，但是往往輕忽它的存

 在，便會發生意外的事故，造成人身

 安全。

-------第一節結束-------
	5
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10
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5

	約略描述影片常見的意外事故現象
強調交通安全的重要
避免學童混淆可以利用不同的形狀，來介紹符號的意義
若時間允許，可逕自透過網路，撥放相關符號應用的影片讓學童欣賞

標誌或號誌名稱可加註注音以利學童辨讀
教師演示動作

教師可視學童的反應和記憶情況，增減圖卡的數量，以
提供難易度
視學童回答內容提供方向如
：廁所標誌/用途說明等

	單槍投影機

(附件1-1)

常見的交通標誌/號誌圖卡（A4
尺寸）（附
件1-2）
交通標誌海報（全開壁報紙）（附件1-3）
交通標誌圖卡（若干組）

、軟性磁鐵
學習單（附件1-4）、彩色筆

	專心欣賞

口頭發表

欣賞圖片
口頭發表

觀察比較
專心欣賞
觀察記憶
參與活動
遵守規則
觀察發現
完成作品
專心聆聽

	國語領域
3-1-4-1
3-1-1-1
3-1-1-8
3-1-1-9
綜合領域

1-1-1
生活領域
1-1
1-2
2-2

國語領域
3-1-4-1
3-1-1-5
3-1-1-8
3-1-4-3
健體領域
4-1-1
綜合領域
3-1-2
4-1-1
4-1-2
生活領域
1-2
3-1

5-1
5-3

5-4

綜合領域
4-1-2

4-1-1


交通安全課程 ~ 資料來源
＊資料來源：

	順序
	網站名稱 \ 教材
	來源
	參考資料

	1
	年齡劃分的道路交通
意外傷亡者數字
	http://www.td.gov.hk/filemanager/tc/content_4563/fig1.1c.pdf
	2001-2011

	2
	維基百科一道路交通標誌
	http://zh.wikipedia.org/wiki/%E4%BA%A4%E9%80%9A%E6%A8%99%E8%AA%8C
	

	3
	交通安全學習網
	http://www.ytps.ilc.edu.tw/traffic/f-0.htm
	

	4
	交通安全入口網
	http://168.motc.gov.tw/GIPSite/wSite/mp
	


附件1-1 (影片：新聞事件)
※影片名稱：桃園縣政府道路交通安全宣導影片一Fatal Accident Ⅱ致命的意外事故Ⅱ
※資料網址：http://www.youtube.com/watch?v=jN-VJxCMA48
附件1-2 (常見的交通標誌/號誌圖卡)
※交通標誌圖卡

	警告標誌
是三角形的牌子。他是要開車的人。和行人注意路上的情況並做好應變的準備。

	[image: image1.png]



	[image: image2.png]



	[image: image3.png]



	[image: image4.png]



	[image: image5.png]



	[image: image6.png]




	右彎
	左彎
	岔路
	隧道
	當心兒童
	注意落石
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	狹橋
	圓環
	慢行
	危險
	路面高突
	連續彎路向右


	禁止標誌
有圓形的、八角形的、倒三角形的及平交道上的交叉形的，用以表示道路上之遵行、禁止、限制等特殊規定，他的目的是要開車的人和行人嚴格遵守禁制標誌所說的內容。禁制標誌分為左列三種： 一、遵行標誌表示遵行事項。 二、禁止標誌表示禁止事項。 三、限制標誌表示限制事項。
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	禁止汽車進入
	禁止超車
	禁止行人通行
	禁止左右轉
	禁止迴轉
	禁止進入
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	最低速限
	僅准右轉
	單行道
	停車再開
	讓路
	車道禁止進入


	指示標誌
是用來引導我們怎麼走才能到達我們的目的地。用以指示路線、力向、里程、地名及公共設施等，
以利車輛駕駛人及行人易於識別。
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	殘障者專用
	加油站
	學校
	捷運車站
	救護站
	餐旅服務
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	人行地下道
	電話
	高速公路出口處數
	
	
	


106學年度(上)聯興國小三年級交通安全學習單

        三年級     姓名_____________


大家都認識三隻小豬吧！話說這三隻小豬和豬媽媽，來到了現代。

    某一天，豬媽媽匆匆忙忙的騎著機車，載著三隻小豬要去安親班上課，沒想到為了趕時間，豬大哥竟然忘了戴安全帽，豬媽媽竟然將機車飆到了時速100公里。

     經過學校的時候，不但沒有減速還為了超過前面的車，不斷的按喇叭；經過鐵路平交道時，竟然看也不看，想要衝過去，剛好火車就要到了，才只好停下來……。
【想一想】

三隻小豬一家人在故事裡，違反了哪些交通規則？

 □沒有停看聽，亂闖平交道 □超速 □經過學校沒有保持安靜且猛按喇叭

 □闖紅燈     □超載      □經過學校沒有減速慢行   □逆向行駛

 □其他                                                          
【連連看】
下面有一些交通標誌，請你將他們正確的名稱連起來。

 。            。          。            。             。            。

   。            。           。            。            。           。 

【危險】【禁止汽車進入】【當心兒童】【人行天橋】【人行地下道】【加油站】
亂中有序  （認識交通規則）








號誌密碼  （介紹號誌/標誌）








安全達人
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